

# LA LUZ DEL PORVENIR.

**Precios de Suscripcion.**

Barcelona un trimestre adelantado una peseta, fuera de Barcelona un año id. 4 pesetas. Estranjero y Ultramar un año id. 8 pesetas.

**REDACCION Y ADMINISTRACION**

Plaza del Sol 5, bajos, y calle del Cañon 9, principal.

SE PUBLICA LOS JUEVES

**Puntos de Suscripcion.**

En Lérida, Mayor 81, 2.º En Madrid, Valverde 24, principal derecha. En Alicante, San Francisco, 28, imprenta

SUMARIO.—Refutación à la Carta Pastoral del Arzobispo de Santiago de Cuba, y de los Obispos de Puerto Rico y la Habana.

## Refutación à la Carta Pastoral del Arzobispo de Santiago de Cuba, Y DE LOS OBISPOS DE PUERTO RICO Y LA HABANA.

Tienen las religiones la costumbre, y especialmente la religion católica, de zaherir à todas las escuelas filosóficas, que dan un paso en la senda del progreso; y todos sus ministros, desde el prelado adornado de ricas vestiduras y valiosa mitra, hasta el pobre cura de aldea, envuelto en su raída sotana y su pardo manteo, todos cuando suben à la cátedra del espíritu santo, ó cuando en sus Cartas Pastorales se dirigen à sus fieles, para encarecer las ventajas y excelencias de la religion romana, lanzan invectivas y calumnias sobre todo aquello que difunde la luz de la verdad y abre paso à los conocimientos científicos, y el Arzobispo de Santiago de Cuba, y los Obispos de Puerto Rico y la Habana, siguiendo las huellas de sus compañeros, han escrito una Carta Pastoral, célebre por más de un concepto; advirtiendo à sus fieles los tres grandes peligros que amenazan à la fé católica, que son, el Protestantismo, el Masonismo y el Espiritismo; y como nosotros somos espiritistas racionalistas, no podemos, ni debemos tolerar en manera alguna, que se acuse al Espiritismo de pecados que no ha cometido; y siempre que nos sea posible, saldremos, (no à su defensa,) por que la verdad no necesita defensores: pero si à dar à Dios lo que es de Dios, y al César lo que es del César, pues aunque las personas ilustradas saben dar à cada cosa su valor, como desgraciadamente abundan muchísimo los ignorantes, y estos creen que los Prelados son inteligencias privilegiadas iluminadas por el espíritu santo, justo es, que demostremos, que el hábito no hace el monje; y que un hombre, que usa mitra, puede ser más ignorante que el pastor que pasa su vida en la falda de un monte guardando su rebaño; é ignorancia supina demuestran los Prelados de Cuba, que se empeñan en la época actual, en hacer prevalecer los derechos y los privilegios de una religion, que tuvo como tienen todas las civilizaciones, su infancia, su virilidad y su decrepitud; y que hoy se encuentra en sus postrimerías en cumplimiento de la ley natural; por que todo nace, crece, y se disgrega despues, para tomar nueva forma y nueva vida.

¿Quién no conoce los abusos que ha cometido y comete el clero Católico en general? sin que por esto deje de haber entre ellos hombres buenísimos, generosos y sensibles, que hacen suyas las penas de su grey: pero la generalidad están muy léjos de cumplir estrictamente con los mandatos de Cristo. ¿No decia el mártir del Gólgota que no atesoráramos en la tierra, por que aquí la polilla y el orin corrompe

y hay ladrones que minan y hurtan? y que nos hiciéramos tesoros en el cielo, donde ni polilla ni orin corrompe? pues la mayoría de los altos dignatarios de la Iglesia romana, cuando mueren, dejan á su familia unos cuantos millones, lo que prueba que se cuidaron más, mucho más, de las riquezas de la tierra que de las dichas celestiales; que solo se obtienen, (segun ellos aseguran) con la abnegacion, la abstinencia y el sacrificio.

Hoy con la facilidad que hay en las vías de comunicacion, con la instruccion que reciben las multitudes, con el innegable adelanto que se desenvuelve en todas las esferas sociales, el clero católico se presenta tal como es, con sus vicios, con sus miserias, con sus insaciables ambiciones, con su ignorancia, con su verdadero *ateismo*, por que ateo es todo aquel que pone un precio á la entrada del cielo; y saca á las almas del purgatorio por tantas ó cuantas misas; y obliga á los moribundos á desheredar á sus parientes, para dejar todos sus bienes á las Comunidades religiosas. Si se sabe hasta la saciedad lo que es el clero católico, ¿no es contra producente lo que dice el Arzobispo de Santiago de Cuba, al comienzo de su Pastoral, cuando lamenta que han llegado los tiempos peligrosos que anunciaba San Pablo á su discípulo San Timoteo? diciendo: "Mas has de saber esto, que en los últimos dias vendrán tiempos peligrosos: por que habrá hombres amadores de sí mismo, codiciosos; altivos, soberbios, blasfemos, desobedientes á sus padres, desagradecidos, malvados, sin afectos, sin paz, calumniadores, incontinentes, crueles, sin benignidad, traidores, protervos, orgullosos y amadores de placeres más que de Dios: teniendo apariencia de piedad, pero negando la virtud de ella.....así estos resisten á la verdad, hombres corrompidos de corazon, réprobos acerca de la fé.,"

Ahora bien, ¿puede haber pintura más exacta de lo que es en general el clero católico? ¿quién es más amator de sí mismo, que el hombre célibe, que satisface sus deseos naturales, y no se impone las sagradas obligaciones de la familia como le sucede al sacerdote católico.

¿Quién es más codicioso, que aquel que deshereda á los pobres, y acapara riquezas fabulosas, para con ellas aumentar su poder, como hacen frecuentemente los confesores con sus hijos de confesion?

¿Quién más altivo y más soberbio que el Sumo Pontífice que permite á sus fieles que le besen los piés, dejándose conducir en silla gestatoria, y declarándose infalible: cuando infalible solo puede serlo Dios?

¿Quién más separado de los afectos y más desobediente á su padre que aquel que se separa de los suyos, y por sus votos monásticos deja de cerrar los ojos á los autores de sus dias.

¿Quiénes más calumniadores que los padres de la Iglesia romana, que siempre han calumniado al progreso en todas sus manifestaciones?

¿Quién menos benigna que la Iglesia católica, que creó el tribunal de la Santa Inquisicion, para quemar en las hogueras del Santo oficio á todo el que hiciera uso de su libre pensamiento?

¿Quién con mas apariencia de piedad, ha estado más léjos de ese dulce sentimiento, que la mayoría de los sacerdotes? que por las condiciones especiales en que viven, no son más que miembros secundarios de un gran cuerpo, quedando anuladas en ellos, todas las grandes aspiraciones del espíritu.

Y para que se vea, que indudablemente á la Iglesia católica y á su clero se dirige San Pablo, cuando hablaba de los sucesos venideros, veamos lo que dice en su primera epístola á Timoteo capítulo IV, versículos II y III.

„Qué con hipocresía hablarán mentira, teniendo canterizada la conciencia.,"

„Qué prohibirán casarse, y *mandarán* abstenerse de las viandas que Dios crió

para que con hacimiento de gracias participasen de ellas los fieles, y los que han conocido la verdad.,

Ahora bien; ¿Qué religion prohíbe casarse y hacer uso de determinados manjares? ¿quiénes son los hombres que no se casan y que imponen el ayuno? los sacerdotes católicos, esos son los que resisten á la verdad, los que dijeron á Galileo: No queremos mirar por el lente de tu telescopio.

No se crea por esto, que nosotros somos adversarios del clero católico; antes bien muy al contrario; nos inspiran profunda compasion, tanto los 1195 altos dignatarios de la Iglesia romana, como los demás servidores que tienen á sus órdenes: por que nada más triste que empeñarse en detener la marcha del progreso; éste, cual la veloz locomotora, si encuentra obstáculos en su camino los tritura; podrá romperse la máquina por un choque violento, pero la inteligencia del hombre compone los desperfectos de la locomóvil, y esta vuelve á funcionar, mientras que los ilusos que quedaron aplastados bajo sus ruedas, necesitan volver á nacer para continuar su trabajo, sufriendo en su nueva existencia el castigo relativo á su falta anterior.

Compadecemos á todos aquellos que teniendo los ojos sanos, los cierran y caminan á tientas como los desgraciados ciegos; y ciegos incurables nos parecen los tres Prelados de Cuba, que han escrito una Carta en la cual no han conseguido otra cosa, que presentar á Dios como un tirano caprichoso, y despertar la simpatía de todas las personas estudiosas, hácia esos tres peligros que amenazan á la moderna sociedad.

Principiemos por el Protestantismo, que segun dicen los tres Prelados; “cree poseer la palabra de Dios contenida en la Biblia. Empero al propio tiempo proclaman la más absoluta independencia y libertad individual de toda autoridad doctrinal que pretenda enseñar, interpretar y explicar la misma Biblia; sosteniendo que el espíritu privado de cada cristiano debe entenderla y exponerla como le parezca, y que no puede ponerse límite á esta libertad de exámen de la Sagrada Escritura.,

Como se vé claramente, de esta religion al racionalismo no hay más que un paso: ¡Gloria á Lutero! gloria al agustino de Erfurt que combatió la venta de las indulgencias de Leon X y publicó un programa que contenia 85 proposiciones dirigidas contra el papa y la Iglesia romana, los votos monásticos, el celibato de los sacerdotes, el purgatorio, el dogma de la transustanciacion, la misa y la comunion bajo una sola especie, no conservando más sacramentos que el bautismo y la eucaristía bajo las dos especies.

Condenado más tarde por el papa, tuvo valor bastante para tomar represalias, y quemó solemnemente en Witemberg la bula de condenacion y los libros del derecho canónico, contrajo matrimonio con la jóven religiosa Catalina de Robreu, y tuvo hijos que honraron su nombre, dedicándose uno de ellos á la medicina y á la química.

Cuánto más honrosa es la memoria del gran reformador, que la de algunos cardenales del Sacro Colegio; que despues de su muerte, no dejan más vestigios de su paso por la tierra, que hijos sin nombre, pidiendo á los tribunales la herencia que les corresponde.

El Protestantismo es un adelanto, y aunque tenga grandes errores ha hecho su trabajo de reforma en una época, que se necesitaba mucha energía y una gran conviccion, para ponerse frente á frente del poder pontificio.

El segundo peligro de nuestra época, es el Masonismo, que segun dicen los tres Prelados “enseña á respetar las creencias de todos los hombres y el culto que cada cual profese, siempre que reconozca como principio generador y juez supremo, al Gran Arquitecto del Universo.,

Y si á esto se añade, decimos nosotros, que es una sociedad esparcida en diferentes regiones del globo, cuyo principal objeto es ejercer la beneficencia, promoviendo el estudio de la moral universal, considerándose sus individuos como hermanos, y contrayendo la obligacion de protegerse mutuamente en cualquier sitio ó país que se hallen sin distincion de categorías.

Ahora bien; ¿es un peligro para las naciones civilizadas, que existan en los pueblos, esas pequeñas sociedades masónicas llamadas lojias? no; el Masonismo es un obrero infatigable del verdadero adelanto, á él han pertenecido grandes hombres, entre ellos, su Santidad Pio IX.

El tercer peligro de nuestro tiempo es el Espiritismo que los católicos llaman el Satanismo, hermano y consocio del Protestantismo y Masonismo: más, para mejor inteligencia de nuestros lectores, copiaremos algunos fragmentos de la Pastoral.

“Se sostiene en dichas obras, (se refiere á las de Allan Kardec) que el Espiritismo es independiente de todo culto particular; que no prescribe ninguno, que se puede ser católico, griego ó romano, protestante, judío, musulman, y á la vez espiritista. En lo cual conviene el Espiritismo con el Masonismo, y demuestra que se halla inficionado del indiferentismo religioso, como aquél; y además; que desprecia la revelacion divina, la Escritura Sagrada y todo el Catolicismo, á trueque de sostener la religion que se llama *del Porvenir*, cuyo Sumo Pontífice, que tiene por infalible, es el instrumento de que se sirve Satanás, para hacer la guerra á Jesucristo, quitándole adoradores, y brindando á sus adeptos con todos los bienes del mundo, si hacen lo que el propuso en una de sus tentaciones al mismo Salvador de los hombres, cuando le dijo: *Todo esto te daré, si cayendo me adorares.*”

“Además, el Espiritismo pregona la negacion de la existencia de los demonios, cuya doctrina es opuesta á nuestra santa Fé. Y verdaderamente, que es diabólica esta doctrina; porque, así como Satanás se ocultó en el Paraíso bajo la forma de serpiente, y tentó á Eva, contradiciendo la palabra del Señor, negando la verdad de sus amenazas y prometiendo á Adan y Eva que serian como Dioses, si comian de la fruta prohibida, así tambien, con el intento de quitar á la doctrina espiritista toda la repugnancia y todo el horror, que causa á una alma creyente, y temerosa de Dios, la idea de que los maestros del Espiritismo sean los mismos demonios, esto es, los espíritus que, creados por Dios en gracia, se rebelaron contra su Divina Magestad, y llevando á la cabeza á Satanás, Lucifer ó el Dragon, pelearon desesperadamente contra el mayor número de espíritus, que permanecieron fieles á Dios, y capitaneados por el Príncipe de la Milicia Celestial, San Miguel, triunfaron de los Espíritus rebeldes, trata de persuadir á los hombres que no existen los Demonios, y que los autores de la Doctrina espiritista son las almas. *Segun la doctrina de los Espiritus*, dice Allan Kardec, *acerca de los demonios, el diablo es la personificacion del mal; es un sér alegórico compendio de todas las malas pasiones de los espíritus imperfectos. Los espíritus no son otra cosa que las almas, las almas no son más que los mismos espíritus.* Así se oculta Satanás trás una mentira y una herejía manifiesta.”

“Omitiendo los innumerables testimonios de la Sagrada Escritura y de la tradicion, que comprueban claramente la existencia de los demonios, y la completa distincion que existe entre los espíritus angélicos, ya buenos, ya malos, y las almas racionales y humanas, basta á todo buen católico asistir á la administracion solemne del Santo Bautismo, para convencerse de lo que la fé católica nos enseña acerca de la existencia de los demonios; puesto que allí ve al Sacerdote exorcizando, al *inmundo espíritu*, para que salga y se aparte del bautizando, sobre cuya frente se hace la señal de la cruz, ordenando al *Diablo maldito*, que nunca se atreva á violar el

signo de la redencion; y vuelve el mismo Ministro de Jesucristo á exorcizar á *todo espíritu inmundo*, para que en nada perjudique al que va á ser regenerado con las aguas del Santo Bautismo; y manda al *Diablo* que huya; y estando ya para derramar el agua del Santo Bautismo, interroga al bautizando, si *renuncia á Satanás* á sus obras y á sus pompas, y el bautizando, ó su padrino, responde, *abrenuntio.*„

Á los buenos Prelados de Cuba, les cuadra perfectamente aquella célebre cuarteta dedicada á un mal crítico que dice así:

Pobre Pedancio, á mi ver  
Torpe es tu modo de obrar;  
¿Quién te manda criticar  
Lo que no sabes leer?

Y sobre desconocer las mejores obras de Allan Kardec, pues solo hacen mencion de *La Revista Espiritista* que aquél fundó en París, del opúsculo *El espiritismo en su más simple expresion*, *El libro de los Espíritus* y el de *Los Médiums* dejando de nombrar *El Génesis*, *El Evangelio*, *El Cielo y el Infierno* y *Las Obras Póstumas* dicen que los espiritistas consideramos como á oráculo infalible á Allan Kardec siendo completamente inexacta tal suposicion.

Los espiritistas racionalistas no concedemos infalibilidades á ningun sér encarnado en la tierra, ni en ninguno de los mundos que pueblan el Universo; por que el hombre, que aunque no fuera más que por un segundo, llegase á ser infalible, destruiría en tan breve espacio de tiempo, la grandeza, la Omnipotencia, la sabiduría infinita de Dios. La infalibilidad es uno de los atributos de Dios, y ningun hombre aunque fuese tan bueno como Cristo, y tan sábio como Sócrates no podrá nunca llegar á poseer esa intuicion maravillosa, esa lucidez inalterable que le haga ver sin equivocarse jamás, el destino de los hombres, la marcha de las sociedades, el advenimiento de las civilizaciones, y la ruina de los viejos templos con sus ídolos y sus altares.

Solo el Catolicismo romano, ha podido en su ignorancia dar á un hombre falible, uno de los atributos de Dios; en cambio el Espiritismo es más prudente, es más sensato, es más racional, es más conocedor del destino del hombre y de la marcha ascendente de los pueblos. El Espiritismo nunca deificará á nadie; sabemos bien que á la tierra no pueden venir Dioses, y sí únicamente, espíritus más ó menos adelantados.

En cuanto á la personalidad de Satanás, en nuestro siglo es ya una cuestion que ha descendido al terreno resbaladizo del mayor ridículo, porque más de un pobre sacristán disfrazado de *Diablo*, á muerto á manos de los parientes del difunto, por cuya alma venía, obedeciendo las órdenes de sus superiores; así es, que no perderemos el tiempo en demostrar lo inverosímil, lo absurdo, lo inadmisibile, que es en sana lógica la existencia de ese rival de Dios, que se ha apoderado de la Ciencia, y difunde su luz esplendorosa por todos los ámbitos del Universo.

Respecto al bautismo dicen los Prelados de Cuba, que en esa ceremonia se manifiesta la existencia de los *demonios*, puesto que se ve al sacerdote exorcizar al *inmundo espíritu* para que salga y se aparte del bautizando. Y ahora nosotros preguntamos: pues cuantos espíritus están en el cuerpo del recién nacido, ni que seguridad tienen los sacerdotes que todos los que vienen á la tierra sean dominados por los malos espíritus? y estando ya para derramar el agua del Santo Bautismo interroga al bautizando, *si renuncia á Satanás á sus obras y á sus pompas*, y el bautizando ó su padrino responde: *abrenuntio*. *Abrenuntio* falso, por que el padrino no

puede saber lo que mañana pensará su ahijado; y éste, por su corta edad, es una nulidad completa; á la pila bautismal no se lleva á un hombre, se lleva una cosa, un sér sin voluntad, sin accion, un sér, que más infeliz que el irracional, si le dejan abandonado se muere de hambre, por que no puede moverse, por que no puede correr ni pedir ni señalar lo que desea. ¿Y á ese embrion del hombre, purifica el agua del bautismo? á ese sér impecable por que no ha tenido tiempo de pecar, es el que arrebatan del poder de los malos espíritus?... así son todas las ceremonias de las religiones; castillos de naipes que al menor soplo de la investigacion y del análisis, caen á tierra sus purificaciones, sus exorcismos, sus diablos y sus ángeles buenos.

El hombre se bautiza trabajando; cuando gana el pan con el sudor de su frente, cuando esclarece su inteligencia, consagrandó largas vigiliás al estudio, cuando no se entrega al sueño por velar á sus deudos enfermos, cuando expone su vida en cien y cien batallas, para dar á su pátria dias de gloria, dias de Sol y de libertad; cuando busca todos los medios para instruir á las multitudes, cuando facilitando las vías de comunicacion enlaza á los pueblos y dá prosperidad á su comercio y á su industria; he aquí el verdadero bautismo del hombre, he aquí el *abrenuntio* á la holganza, á la molicie, al vicio en sus múltiples manifestaciones.

Si el bautismo de la Iglesia Católica regenerára al hombre los 217.400,000 católicos que pueblan la tierra, ó sean la décima parte de los habitantes de este planeta, se deberían distinguir por sus ejemplares virtudes, puesto que estaban libres de las sugerencias diabólicas, y sin embargo, ¡cuántos y cuántos asesinos han ido al patíbulo auxiliados por los sacerdotes católicos!.....El bautismo racionalmente considerado, es una de las pingües rentas de la Iglesia romana; el bautismo ni salva ni condena, es únicamente una costumbre anti-higiénica, que causa á los pobres niños innumerables enfermedades, por la impresion que reciben en su delicado organismo cuando les hechan el agua y demás ceremonias.

Dicen los Prelados de Cuba, que, "el Espiritismo, valiéndose de las falsas suposiciones de la preexistencia de las almas, de sus transmigraciones, reencarnaciones, animaciones é incorporaciones, que llaman *pluralidad de existencias*, sostiene la diabólica doctrina, que niega la existencia del Cielo, el juicio Supremo de cada alma ante el tribunal de Dios, al ser separada del cuerpo por la muerte, y principalmente la existencia del infierno y la eternidad de sus penas. Conoce perfectamente el maligno espíritu que los dos móviles más poderosos para sostener al hombre en la santa fé, y en la observancia de los preceptos de Dios y de su Iglesia, son: *el temor de su tremenda Justicia, y el amor á su infinita bondad; son; la memoria de la Muerte del Juicio del Purgatorio, y del Infierno y la contemplacion de la felicidad y bienaventuranza eterna*, que Dios tiene prometida á sus escogidos, son; *la eternidad del premio de los buenos y del castigo de los malos*. Y para lograr que el hombre se entregue sin remordimiento á toda clase de excesos, niega esas verdades eternas los novísimos del hombre, cuya memoria es el mejor preservativo contra todo pecado."

Finalmente, el Espiritismo no solo niega la eternidad feliz ó desgraciada de cada hombre, cuya suerte se decide definitivamente al tiempo de su muerte."

Hé aquí una conclusion por la cual la raza humana se puede entregar á toda clase de excesos, pues si como aseguran muchos padres de la Iglesia católica para alcanzar la gracia de Dios solo se necesita un verdadero arrepentimiento en la hora de la muerte, y el destino del alma se decide definitivamente en ese instante supremo: y entra en el cielo el criminal arrepentido: algo más lógica y más temible es la ley eterna que presenta el Espiritismo, de dar á cada uno segun sus obras, pagan-

do ojo por ojo y diente por diente; sufriendo despues del arrepentimiento las consecuencias del mal que se ha causado en sucesivas y expiatorias existencias; el arrepentimiento despierta el deseo de progresar, impulsa al espíritu por la senda de la virtud, pero no le convierte en justo instantáneamente, no; el trabajo y el transcurso de los siglos es lo que purifica y engrandece al espíritu.

Los buenos Prelados de Cuba dan crédito á los fenómenos espiritistas diendo así:

“La misma razon natural demuestra, que todas estas *prácticas ó comunicaciones*, siempre que no haya en ellas alguna combinacion hábil para engañar al curioso interlocutor, y con tal que los efectos superen positivamente la penetracion natural del hombre, no pueden atribuirse sino á séres, que por su naturaleza sean capaces de producir tales y tan sorprendentes efectos. Ni podemos estar conformes con los que, ó niegan en absoluto la realidad de los fenómenos y efectos sobrehumanos, ocurridos y producidos en las sesiones espiritistas, ó los desprecian como un juego, un entretenimiento y una habilidad inocente. El que haya habido muchos casos en que ha prevalecido la astucia, y han padecido un error los expectadores, no es motivo para negar otras muchos hechos, que se dicen muy bien comprobados.”

“Réstanos ahora dejar consignado, que los agentes y maestros, que intervienen en las *prácticas espiritistas* no son, como estos pretenden, las almas de los muertos, separadas de sus cuerpos, y que se hallan, ó gozando de Dios en el cielo, ó purificándose en el purgatorio, ó padeciendo eternos tormentos en el infierno. No negamos la posibilidad de las apariciones de los muertos á los vivos, cuando la Divina Providencia así lo dispusiere, y esto sin necesidad de que los vivos los evoquen á su arbitrio; pero sabemos por las enseñanzas de nuestra Santa Fé, que ni las almas de los justos, ni las de los réprobos dependen en manera alguna de la voluntad de los *magnetizadores* ó de los *médiums espiritistas*, y jamás podrán estos demostrar, que los séres invisibles, con quienes ellos se ponen en comunicacion, son almas de determinadas personas, segun ellos dicen. Sabemos tambien, que no siendo *natural* al alma humana, que comenzó á existir al ser infundida en su cuerpo, el que sepa y pueda, cuando es separada de él por la muerte, lo que no sabia, ni podia, cuando estaba *unida* al mismo cuerpo, si realmente las almas *separadas* fuesen las autoras de las respuestas, que reciben los *médiums espiritistas*, seria necesario admitir que algun sér superior á ellas las iluminaba y enseñaba lo que ellas no sabian. Y como esos séres superiores no pueden ser los *Angeles buenos*, habria de admitirse por necesidad, que dichas almas eran órganos é instrumentos de los *Angeles malos ó demonios*.”

Como se ve, los buenos Prelados confiesan paladinamente que las comunicaciones de ultra-tumba son una verdad, puesto que ha habido hechos bien comprobados.

La que es una suposicion sapientísima es la siguiente: “el alma humana comienza á existir al ser infundida en su cuerpo,” ahora bien, si no tiene más que una existencia, (segun dice la Iglesia católica,) y al morir se decide su suerte de un modo definitivo: entonces ¿por qué si todas las almas tienen el mismo origen, y por tiempo de accion una sola existencia, Dios creó á su antojo á un Neron, á un Calígula, á un Felipe II, á una Catalina de Médicis, á la familia maldita de los Borgias, y á un San Vicente de Paul, á una Juana de Arco, á una Teresa de Jesús?.... ¿Por qué para unos las virtudes, la ciencia de los sábios que fueron la admiracion del mundo, y para otros el idiotismo ó la perversidad? ¿qué crimen cometieron las almas de los sordo mudos y ciegos; si fueron creadas al ser infundidas en su defectuosísimo organismo, mientras un Pericles y un Demóstenes fueron por su arrebatadora elocuencia los génios de la oratoria?

¡Cuánto más lógico es el Espiritismo! éste, explica racionalmente el por que de

esas diferencias, concediendo á las almas el mismo origen, creadas todas por el hábito de Dios, con entera libertad y libre albedrío para hacer uso de su tiempo indefinido, descendiendo por el camino del crimen, ó ascendiendo por el sendero de la virtud; formándose un organismo en armonía con las condiciones y los merecimientos de su espíritu, pudiendo ser el idiota de hoy, el Sócrates de mañana, el ciego de esta época, el mejor astrónomo del porvenir. El alma cuando envuelve al cuerpo con su fluído trae su caudal de conocimientos adquiridos en anteriores existencias, que le son de gran utilidad; por que le facilitan el aprender en menos tiempo que otros, determinados oficios y artes mecánicas; demostrando afición y disposición para la música, ó la pintura, ó la poesía, ó las matemáticas, ó los diversos idiomas; viéndose á veces inteligencias tan precoces, que asombra su desarrollo y desenvolvimiento y rápida comprensión para descifrar los más difíciles problemas; otros pidiendo á la química, y á la física, la clave de admirables inventos, que dan por resultado el mejoramiento y el progreso de todas las clases sociales en su modo de ser y de vivir.

Refiriéndose á las comunicaciones de los espíritus, dicen los buenos Prelados con toda seriedad:

“Por consiguiente, es una mentira verdaderamente diabólica, y un atrevimiento de refinada impiedad, el que los *médiums espiritistas* atribuyan las respuestas á oráculos del nuevo paganismo y de la novísima *nigromancia*, nada menos que á la Santísima Virgen María, á los Santos que están gozando de Dios en el cielo, y y varones eminentes en ciencia y en virtud, que siempre reprobaron y abominaron las doctrinas *heréticas y absurdas del espiritismo*, y las prácticas supersticiosas, inmorales y peligrosas á que se entregan los espiritistas.”

“Reasumiendo cuanto llevamos dicho á cerca del *Espiritismo* afirmamos, que como *doctrina*, es un conjunto de *heregias y de absurdos*; como *práctica*, una *superstición*, una *inmoralidad* y un *peligro*; y como *sociedad* es una *verdadera sinagoga de Satanás*, que con sus prácticas y enseñanzas propaga el error y el vicio, hace perder la fé, corrompe las buenas costumbres, contribuye á la pérdida de la salud, del juicio, y aun de la vida, y arrastra á una eterna condenación.”

Parece mentira que los inspirados del Espíritu Santo, aboguen tan mal por su causa, cuando la ciencia, cuando hombres eminentes han juzgado al Espiritismo: los exabruptos de los Prelados de Cuba contra una filosofía tan profundamente racional, les coloca en una situación tan embarazosa y tan difícil de sostener, que nos inspira su ignorancia profunda compasión.

Qué diferente opinion tienen los sábios del Espiritismo, veamos como le juzgan algunas lumbreras de la ciencia.

Despues de cuatro años de estudio, no digo ya: esto es posible; sino, esto es.

WILLIAM CROOKES,

De la sociedad matemática de Lóndres, inventor del radiómetro, autor del descubrimiento del cuarto estado de la materia.

No vacilo en afirmar que aquel que declara los fenómenos medianímicos contrarios á la ciencia, no sabe lo que se dice.

CAMILO FLAMMARION,  
Astrónomo.

Los hechos espiritistas no pueden explicarse por la impostura, la casualidad ó el error.

DE MORGAN,  
Presidente de la Sociedad matemática de Lóndres

Los fenómenos espiritistas son de toda evidencia.

VARLEY,

Ingeniero jefe de las líneas telegráficas de la Gran Bretaña, miembro de la Sociedad Real de Londres.

Si sacamos las últimas conclusiones del espiritismo, el mundo se curará radicalmente de su materialismo.

DU PREL,

Filósofo.

He adquirido la prueba cierta de un mundo trascendente é invisible que puede entrar en relaciones con la humanidad.

F. ZOLLNER,

Astrónomo (alemán), corresponsal de la Academia Francesa.

Yo era un materialista tan completo y tan convencido, que no podía haber lugar en mi mente para una existencia espiritual ni para ningun otro agente en el universo más que la materia y la fuerza. Los hechos, sin embargo, son cosas incontestables; y los hechos me vencieron.

ALFREDO RUSSELL WALLACE,

De la Sociedad Real de Londres.

Evitar el fenómeno espiritista, hacerle bancarrota de la atención, es hacer bancarrota á la verdad.

VICTOR HUGO.

Digo que creo en el espiritismo y sé lo que digo.

NAPOLEON III.

Todo hace prever que, en un porvenir quizá próximo, Allan Kardec será tenido como uno de los reformadores del siglo XIX.

MAURICIO LA CHATRE.

Esta religion de la razon y de la ciencia se llama espiritismo.

GARIBALDI.

Yo creo en los espíritus golpeadores de América atestiguados por catorce mil firmas.

AUGUSTO BACQUERIE,

Director del *Rappel*.

Me he reido como todo el mundo del espiritismo; pero lo que tomaba por la risa de Voltaire, no era sino la risa del idiota, mucho más comun que el primero.

EUG. BONNENIERE,

De la Sociedad de Gens de Lettres

Es preciso reconocer que la hipótesis espiritista ha tomado la delantera á los ojos de la inmensa mayoría de los hombres inteligentes y de buena fé.

CARLOS LOMON.

Autor de Jean Dacier.

El espiritismo está frondoso como un bosque sobre las ruinas del materialismo agonizante.

VICTOR MEUNIER,

Del *Rappel*.

Atacar la fé de los Crookes, de los Zollner y de los Wallace es fácil; pero es menos cómodo elevarse á su nivel.

AQUILES POINCELOT,

Conferenciante.

Es imposible que el azar ó la destreza puedan producir efectos tan maravillosos.

ROBERT HOUDIN.

Declaro absolutamente imposible la imitacion de los fenómenos espiritistas por el arte del prestidigitador.

S. BELLACHINI,

Prestidigitador de la corte de Berlín.

Para nosotros, el voto, de más valía es la opinion de los sábios; por que está cimentada en el estudio más profundo, en el análisis más concienzudo y relativamente perfecto, en el asídúo trabajo de innumerables esperimentos la ciencia es para el Espiritismo, lo que el Sol para los mundos; es el calor de la verdad, es la verdad demostrando ignoradas verdades.

En cuanto á las injurias de que el Espiritismo propaga el vicio corrompe las buenas costumbres, contribuye á la pérdida de la salud, del juicio y aun de la vida, arrastrando á una condenacion eterna; la razon natural demuestra que el que sabe que con la medida que midiere, será medido, por egoismo siquiera, tratará de refrenar sus vicios, por que sabe que cuantos atropellos ejecute, todos caerán, sobre él, á su debido tiempo. En cuanto á perder la salud, el espiritista verdadero, está más léjos de perderla por que se morijera en sus costumbres, y abandona paulatinamente los excesos á que se entregaba cuando ignoraba que su vida era interminable, quedando fotografiadas en la luz sus más leves acciones.

El juicio no puede alterarse, al que por desgraciado que se encuentre, no le falten voces amigas que murmuren en su oido: Nadie está solo en el mundo, no hay huérfanos ni mendigos desamparados, todos tienen quien les ame y vele por ellos.

Perder la vida no pueden perderla los espiritistas, por que conociendo á fondo las verdades del Espiritismo, por desgraciados que se consideren, por desesperados que se encuentren, nunca apelarán al suicidio, por que saben que aumentan su sufrimiento ciento por uno, violando las leyes de la naturaleza, y resistiéndose á sufrir lo que necesariamente han de pagar, en una ó en mil existencias. No hay causa que no produzca su efecto, y el efecto tiene que realizarse, como consecuencia del hecho consumado, anteriormente.

Respecto á la condenacion eterna, no hay que temer semejante catástrofe; por que Dios no crea para destruir, Dios es amor, y no puede condenar á sus hijos á tormentos inestinguibles. El espíritu ha sido creado para vivir y progresar eternamente; todo cuanto nos rodea nos dice que la vida tiene desenvolvimientos incomprendibles, é inacabables, en esos mundos que nos envian sus destellos luminosos durante la noche.

El Cielo nos habla de otras tierras, de otras humanidades más perfeccionadas que la nuestra; allí hay calor por que hay luz, y la luz y el calor deben dar vida á otros espíritus que indudablemente debe habernos unido á ellos, (ó nos unirá algun dia,) el lazo de la familia ó la simpatía de idénticos ideales. La raza terrenal no puede, ser una raza aislada condenada á sufrimientos y á penalidades sin término el que da la vida, no puede condenar á sus hijos á la muerte. Si el hombre, (á no ser un mónstruo) no es capáz de ordenar la muerte de su hijo aunque éste sea el terror de los criminales, Dios que es amor, Dios que es justicia, Dios que es luz, no puede dejar á uno solo de sus hijos sumergido en la sombra por una eternidad; luego la eterna condenacion, no tiene razon de ser.

La religion católica es preciso confesarlo, apesar de estar en relacion directa con el Espíritu Santo, no son sus ministros los mejores inspirados; cada paso que dan, lo dan en falso; sus argumentos no resisten á la lógica de la razon, sus escritos no llevan el convencimiento á la mente del hombre pensador, más bien producen confusion en las ideas, y la duda y la incertidumbre se apodera de los espíritus analíti-

cos. ¿Quién al leer la Carta Pastoral de los Prelados de Cuba no dice como decimos nosotros? ¡qué lástima que la religion católica no se asocie al progreso! Aun podría vivir algunos siglos en las naciones civilizadas, si sus sacerdotes tomáran parte en el renacimiento universal; pero se obstinan en vivir en la sombra, y la luz de la ciencia va invadiendo el orbe; y esa misma luz les dirá que en ciertas latitudes de la tierra no pueden vivir; y tendrán que emigrar como los obreros sin trabajo, á buscar otras razas incivilizadas; para las cuales, los que hoy son entre los racionalistas, espíritus estacionados y refractarios en absoluto al progreso, serán para aquellas inteligencias embrionarias, verdaderos mensajeros de la Luz, profetas que les anunciarán mejores dias.

Sí Prelados de Cuba; vuestro trabajo toca á su fin en las naciones civilizadas; pero mucho podeis hacer en las regiones donde el hombre ignora que es un crimen la autropofagía, donde la mujer es considerada como una *cosa* y los misterios del amor, y el pudor de la doncella no se conocen; donde el recién nacido no recibe el beso de su madre, porque el sentimiento maternal no conoce aun esa espresiva manifestacion, huele la madre á su hijo, y no desea más.

Id allí Prelados de la Iglesia católica, y dejad las naciones civilizadas, porque vuestro lenguaje no armoniza ni se aviene en manera alguna con el espíritu reformador de nuestra época. ¡Allí sereis grandes muy grandes....! aquí.... sois muy pequeños!

¡Allí os espera la gloria!.... aquí el olvido.

¡Allí os aguarda el progreso!.... aquí terminó vuestra mision.

Allí sereis útiles, y dará vuestra enseñanza razonados frutos: aquí.... sois higuerras secas.

¡Allí sereis luz! ¡luz esplendente! aquí.... proyectais sombra.

AMALIA DOMINGO Y SOLER.

---

## PENSAMIENTOS.

---

La política es el rompe cabezas de los hombres.

Buscar una mujer es mas difícil que buscar una fortuna.

Las pasiones nacen de la impremeditacion.

La esperanza es la brújula del espíritu.

Cuando se dice que Dios perdona por un segundo de arrepentimiento se autoriza el crimen.

Las religiones se queman con las cenizas de sus ódios.

La muerte os hará buscar la vida.

Al comparecer la comunicacion, compareció la dignidad del espíritu.

Los herejes son los átomos de las cenizas de las religiones.

Los teólogos no han visto el alma.

Mueren todas las escuelas religiosas ante la verdad del espiritismo.

Dios deja de castigar cuando el espíritu deja de castigarse á sí mismo.

El espiritismo desea la boda del progreso y de la verdad.

El lujo es el zayal de la muerte social.

El espiritismo es la vida de la inteligencia, como la atmósfera que nos rodea es la vida del cuerpo.

La verdad es un rayo luminoso que alumbra al que la ejerce y deslumbra al que la desconoce.

El bien de hoy, es el conocimiento del mal de ayer.

La felicidad está en la tierra en relacion del adelanto del espíritu.

Las religiones mueren porque han perdido el juicio.

Las religiones mueren por la política que hacen; en el momento que se convierten en mandatarias dejan de ser las inspiradas de Dios.

El religioso es aquel que ama, y jamás alimenta ódio.

El general de los Jesuitas es rey, que á los piés del papa mina siempre el papado.

El espíritu que hace daño es un niño.

¿Quién transforma el espíritu? ¡el tiempo!

La virtud se ejerce no por lo que digan, sino por la satisfaccion que experimenta el espíritu.

Hay muchos que nacen, y al nacer mueren.

¿Cómo se conquistan las voluntades? por el empleo de las virtudes.

El que destruye no aprende.

Por cada grano de arena que llevemos al océano de las realidades, Dios nos dá un océano para navegar.

No es país de conquista el universo, no es país conquistado, sino ganado por el progreso.

La inteligencia no es fuerza, domina las fuerzas.

Cuando cae el muro de la ignorancia, quedan los cimientos.

Las verdades no se imponen, las verdades se aprenden.

Todo un mundo de ilusiones cae ante un rayo de la realidad.

La ilustracion es la antorcha del entendimiento.

El idealismo mata, la ciencia dá vida.

Las humanidades que luchan por su Dios, pierden su dignidad